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«Όχι στη σωματική τιμωρία στα παιδιά: Είναι στο χέρι μας» 
Εκστρατεία ενημέρωσης με αφορμή την έναρξη ισχύος του νόμου 

για την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας.

Στις  24 Ιανουαρίου 2007 τίθεται  σε  ισχύ ο νόμος  3500/06,  που ψηφίστηκε στην Ελληνική 
Βουλή, «για την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας». Στο νόμο αυτό περιλαμβάνεται το 
άρθρο 4 που για πρώτη φορά κάνει σαφές ότι η σωματική τιμωρία των παιδιών δεν είναι επιτρεπτή 
στο πλαίσιο της διαπαιδαγώγησής τους. 

Το Δίκτυο για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Σωματικής Τιμωρίας στα Παιδιά (στο 
οποίο συμμετέχουν Υπουργεία, δημόσιοι και μη κυβερνητικοί φορείς)1 εισηγήθηκε στο Υπουργείο 
Δικαιοσύνης την παραπάνω ρύθμιση, με σκοπό  την πρόληψη της βίας στην οικογένεια και στο 
ευρύτερο  κοινωνικό  περιβάλλον,  και  σύμφωνα  και  με  τις  συστάσεις διεθνών  οργανισμών 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Το Δίκτυο ανακοινώνει σήμερα ενέργειές του για την ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση του κοινού και προσκαλεί σε συμμετοχή στην εκστρατεία που έχει ξεκινήσει.

Ήδη  οργανώνονται  σεμινάρια  για  επαγγελματίες  που  εργάζονται  με  γονείς  και  παιδιά,  με 
πρωτοβουλία του Ινστιτούτου Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης. Ένα  τηλεοπτικό σποτ 
που δημιουργήθηκε από το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού και τη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 
έλαβε έγκριση κοινωνικού μηνύματος από το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο και ξεκινά να 
προβάλλεται από τους τηλεοπτικούς σταθμούς. Το σποτ όπως και άλλες πληροφορίες εμφανίζονται 
στην ιστοσελίδα του Δικτύου που είναι ήδη σε λειτουργία (www  .  somatikitimoria  .  gr  ).

Αφίσα με σύνθημα «Το ξύλο βγήκε από τον Παράδεισο,  ας βγει  και  από τη ζωή μας» έχει 
δημιουργηθεί  από το  Συνήγορο του Παιδιού και  πρόκειται  να  διανεμηθεί  σε  σχολεία.  Επίσης, 
σχεδιάζεται μια νέα  έρευνα σχετικά με τις στάσεις των πολιτών απέναντι στη σωματική τιμωρία 
στα παιδιά. Σημειώνεται ότι η τελευταία επιστημονική έρευνα που διεξήχθη στην Ελλάδα, από το 
Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού2,  έδειξε ότι  2  στους 3 γονείς  στη χώρα μας κάνουν χρήση της 
σωματικής  τιμωρίας,  τη  στιγμή  που  οι  σύγχρονες  επιστήμες  επισημαίνουν  ότι:  Η  σωματική 
τιμωρία μπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες στην ψυχική υγεία των παιδιών, προσβάλλει την 
προσωπικότητά τους,  τα εξοικειώνει  με τη βία ως μέσο επίλυσης προβλημάτων και είναι 
δυνατό να οδηγήσει σε σοβαρές μορφές κακοποίησης. 

Αντί της σωματικής τιμωρίας, η διαπαιδαγώγηση των παιδιών και η επιβολή των απαραίτητων 
ορίων πρέπει να βασίζονται στο διάλογο, την καλή επικοινωνία και το σεβασμό κανόνων από όλα 
τα μέλη της οικογένειας και κυρίως με το έμπρακτο παράδειγμα των μεγάλων.  

Περαιτέρω ενημέρωση για τις δράσεις και την εκστρατεία του Δικτύου παρέχονται από τα μέλη 
του και από το Γραφείο Συντονισμού του Δικτύου: Συνήγορος του Πολίτη, Κύκλος Δικαιωμάτων 
του Παιδιού, τηλ. 210.7289703, contact@somatikitimoria.gr

1 Ιδρυτικά Μέλη του Δικτύου είναι το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, η Γενική  Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων, η Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, η Ανεξάρτητη Αρχή Συνήγορος 
του Πολίτη, το Ινστιτούτο Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, η Ελληνική Παιδιατρική 
Εταιρεία και Ελληνική Εθνική Επιτροπή UNICEF.
2 Στοιχεία της έρευνας υπάρχουν στην ιστοσελίδα www  .  somatikitimoria  .  gr  , στη σελίδα Σωματική τιμωρία/Έρευνες στην Ελλάδα.  
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